SCHRIFTLICHE ABITURPRUFUNG 1993

Fach: Mathematik

Priifungsart: 1. Priifungsfach

Dauer: 5 Stunden

Hilfsmittel: Zugelassene Formelsammlung und Taschenrechner

** Die Aufgaben umfassen 3 Seiten **
Seite 1

Aufgabe 1
1. Cegeben ist die Funktionenschar {,;R* - R, x + x+(a + Inx)® mit a ¢R.

1.1 Bestimmen Sie a ¢ R so, daB der Wendepunkt der entsprechenden Scharkurve auf der
(Geraden mit der Gleichung y=1 liegt.

1.2 Diskutieren Sie die Funktion f:R* - R, x = x-(-1 + Inx)?,
Zusitzlicher Diskussionspunkt: Grenzwert von {' fiir x - 0. Zeichnung: 1LE = Zcm.
Zur Kontrolle: {'(x) = le:_x

1.3 Bestimmen Sie das Maf der Flache zwischen dem Intervall [1,e] und dem Graphen
der Funktion f aus 1.2,

1.4 Betrachten Sie wieder die Funktionenschar f, und die Gerade g: y = x.
Berechnen Sie fiir jede Scharkurve die Schnmittpunkte und Schnittwinkel mit der

Geraden g.
2, Nebenstehende Abbildung zeigt ein Quadrat ABCD 2 % c
mit der Seitenlinge 3. Auf den Seiten AD und TD I 7
werden zwei Punkte E und F gewihlt, die von D 2
gleich weit entfernt sind. Dann wird das Quadrat 7

lings EF so gefaltet, dai das Dreieck FDE senkrecht E
zum urspriinglichen Quadrat steht. Verbindet man
die hochstehende Ecke D mit den Punkten A,B und

C, so entsteht eine Pyramide.

A B
Bei welcher Wahl der Punkte E und F ist das Volumen der Pyramide maximal?

Geben Sie dieses maximale Volumen an.

3. Bestimmen Sie eine Funktion f:R - R mit folgenden Eigenschaften:

fi(x) =3+ f(x) und f(0)=-1
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Bestimmen Sie eine Koordinatengleichung der Ebene e durch die Punkte A(1|0]1),
B(2]1]1) und C(1]2]5). (Zur Kontrolle: e: 2x,-2x3+x3-3 = 0)

Untersuchen Sie die Lagebeziehung zwischen der Ebene e und den Geraden der Schar

gux=|-1|+A-[2t];t¢
2 £
Im folgenden wird die Gerade g-; der Schar aus 1.2 kurz mit g bezeichnet. Berechnen
Sie den Schnittpunkt und den Schnittwinkel der Geraden g mit der Ebene e.

Ermitteln Sie eine Gleichung der Spiegelgeraden von g besziiglich e.

Bestimmen Sie eine Gleichung der Geraden h mit folgenden Eigenschaften: h liegt in
der xXo-Ebene und hat von e den Abstand 1; der Koordinatenursprung und h liegen

auf verschiedenen Seiten von e.

(Gegeben sind die Vektoren X = a+B+¢ , 7¢ = a+(t-1)B , 2 = tc-3B
mit 2,b,C eR3und t e R.

a,b, ¢ sind paarweise orthogonal und B#0.
Fiir welche t ¢ R gilt: 3¢ 1 7¢?

a,B,< sind linear unabhéngig.

Fiir welche t ¢ R sind die Vektoren X, V¢, zt linear unabh&ngig?

a und b seien Vektoren des R® mit folgenden Eigenschaften:
@8] =2;38 = 2; ] =2

Berechnen Sie den Winkel zwischen 2 und B sowie den Betrag von b
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Aus einer Urne mit 5 roten, 4 schwarzen und 3 weifilen Kugeln werden zufillig drei
Kugeln ohne Zuriicklegen gezogen und ihre Farben festgestellt. Folgende Ereignisse

werden betrachtet:

A: Mindestens eine gezogene Kugel ist schwarz.
B: Genau eine gezogene Kugel ist weifl.

Geben Sie eine geeignete Ergebnismenge an und bestimmen Sie deren Elementzahl.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten P(A), P(B) und P(ANB).

Zwei Tennisspieler A und B treffen in einem Turnier aufeinander, Derjenige Spieler,
der als erster zwei Sitze gewonnen hat, gewinnt das Match. Da ein Satz nicht
unentschieden ausgehen kann, endet das Match also nach hdchstens drei Satzen. A ist
der etwas stirkere Spieler und gewinnt den 1. Satz mit 60%iger Wahrscheinlichkeit.
Hat er einen Satz gewonnen, so wird er leichtsinnig, und seine Gewinnchance fiir den
folgenden sinkt auf 40%. Nach einem verlorenen Satz reifit er sich zusammen und

gewinnt den nichsten mit 70%iger Wahrscheinlichkeit.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dal A das Match gewinnt?
Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat B den ersten Satz gewonnen, wenn A das Match

gewinnt?

Hans und Gerd schiefien auf ein Ziel. Hans trifft mit der Wahrscheinlichkeit Ify
Gerd mit der Wahrscheinlichkeit !/3.

Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dafi Hans spitestens nach dem sechsten Schufi
zum zweiten Male trifft?

Wie oft mufl Gerd mindestens schieflen, wenn Hans nur zwei Schiisse hat und das Ziel
mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 99% wenigstens einmal getroffen werden
soll?



